

ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СУЖДЕНИЯ БУХГАЛТЕРА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Алексеюк Е. В.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, РБ

Научный руководитель: Потапова Н. В., к.э.н., доцент

В современной эпохе почти вся человеческая деятельность может быть отражена и записана в цифровом виде. Объем информации стремительно увеличивается посредством социальных сетей, блогов, интернет-платформ, цифровой журналистики, мобильных сообщений, онлайн-игр, финансовых онлайн-услуг, интернет-покупок и интернет рекламы. Цифровизация оказывает огромное влияние на функционирование предприятий.

Цифровизация позволяет использовать различные новые формы сотрудничества между компаниями, поставщиками, клиентами и сотрудниками, приводит к появлению новых продуктов и услуг. Она затрагивает все виды деловой активности, включая бизнес-модели и цепочки поставок, а также управленческие функции, такие как человеческие ресурсы и бухгалтерский учет. Ее влияние на бухгалтерский учет растет по мере того, как развитие глобальной сети Интернета, мобильных технологий и инструментов цифровой экономики генерирует глубину, широту и разнообразие данных, которые намного превосходят то, к чему пользователи имели доступ раньше. В сфере финансов и управленческого учета цифровизация привела к автоматизации и роботизации рутинных процессов, внедрению бизнес-аналитики и аналитике big data.

Профессиональное мышление сказывается на качестве профессиональных суждений, которые бухгалтер обязан высказать о всех имеющихся объективных фактах деятельности предприятия, способных повлиять на принятие управленческого решения в условиях неопределенности.

Применение профессионального суждения бухгалтера выступает инструментом снижения неопределенности, сокращения информационных рисков в области бухгалтерского учета.

Процесс формирования профессиональных суждений начинается с принятия решения о необходимости его выработки переходит в стадию получения профессиональных знаний об объекте и проверки объективности полученных данных, затем осуществляется использование профессиональных суждений в практической деятельности [1].

Профессиональное суждение формируется на основе использования накопленных знаний и полученного опыта в результате соответствующего обучения по бухгалтерскому учету и аудиту и бухгалтерской практики, использования этических стандартов применительно к конкретным обстоятельствам с соблюдением принципов бухгалтерского учета.

На основе систематизации теоретических и практических аспектов применения профессионального суждения в бухгалтерском учете, можно выделить основные характеристики, его определяющие:

- *обоснованность* как использование специальных знаний и практического опыта;
- *объективная необходимость* – возникает в следствии наличия неопределенности, предполагает отсутствие стандартных решений, недостаточность формализации ситуации или процедуры, неоднозначность выбора из имеющихся вариантов;
- *профессионализм* – зависит от уровня знаний и опыта.

Основными субъективными факторами, оказывающими влияние на профессиональное суждение бухгалтера, будут являться:

- *Знания* (степень неопределенности, наличие сложившейся бухгалтерской и арбитражной практики, доступность и достаточность информации, необходимой для принятия обоснованного профессионального суждения, степень свободы в принятии решения).

Возникают противоречия между традиционными методологическими подходами к формированию бухгалтерской информации, основополагающими требованиями которых являются точность и объективность, и современными подходами к формированию цифровой информации, характеризующейся избыточностью и трудностями контроля ее достоверности.

– *Квалификация* (уровень образования, владение компетенциями бухгалтерской профессии, соблюдение принципов профессиональной этики).

– *Практический опыт* (стаж, наличие и сроки бухгалтерской практики в различных областях и сферах деятельности).

К *объективным факторам*, обусловленным особенностями современного бизнеса, можно отнести:

Размер бизнеса: бизнес-единицы значительно выросли и требуют формирования консолидированной отчетности, составление которой невозможно без профессиональных суждений. Объективность управления позволяет формулировать политику без личной предвзятости, но ее невозможно поддерживать в крупном бизнесе без исчерпывающих отчетов, содержащих разъяснения и обоснования тех или иных показателей.

Сложность организации бизнеса. Операции предприятия становятся более сложными в современных экономических условиях, что требует более полного контроля с помощью бухгалтерского учета и адекватной интерпретации с помощью бухгалтерских суждений.

Цифровизация экономики. Тенденция развития современного бизнеса характеризуется стремительным увеличением объема информации, усилением связи материальной сферы с информационной средой, что усиливает значимости автоматизации учетной информации. Благодаря компьютеризации бухгалтерского учета стала возможной обработка огромного потока информации. Использование компьютеров в работе бухгалтера позволяет высвободить время для профессиональной обработки информации, необходимость которой возникает вследствие неопределенности, способствует появлению новых возможностей профессионального роста путем самообразования [2].

Конкуренция. В стремлении снизить затраты и избежать продажи по экономически необоснованной цене руководству необходима информация, не только содержащаяся в финансовых отчетах, особенно полезной является альтернативные оценки и предложения, высказанные бухгалтером на основе изучения существенной информации.

Профессиональная этика. Профессиональное суждение, адекватное суждение соответствуют качествам, которые могут быть присущи только физическим лицам, так как на их основе развивается их личная умственная независимость как членов общества и профессионалов, строящих свою карьеру.

Риск и неопределенность. Неопределенность проявляется во всех областях человеческой деятельности, в том числе в бизнес-среде, связанной с множеством рисков.

Бухгалтерский учет как информационная система устраняет неопределенность с помощью использования баз информационных данных, технологий бухгалтерского учета, позволяющих формировать различные виды отчетности, в том числе интерактивные. С другой стороны, возникновение рисков в сфере бухгалтерского учета неизбежны. Бухгалтерские риски возникают на всех этапах учетного цикла, при документировании и регистрации операции, в ходе оценки, отражении информации на счетах бухгалтерского учета и в формах отчетности.

В профессиональной деятельности бухгалтера часто возникает необходимость применения профессионального суждения, что довольно проблематично согласуется с концепцией цифровизации.

Риск профессионального суждения бухгалтера выражается в искажении значимых характеристик объекта, необходимых для принятия управленческого решения. Однако риск присущ профессиональному суждению бухгалтера независимо от уровня компетентности специалиста и его умения учитывать и оценивать такой риск.

Причинами являются недостаточность и изменчивость правовой среды, волатильность финансового рынка, экономические и финансовые кризисы, вариабельность методик бухгалтерского учета, непредсказуемые события («черные лебеди»), касающиеся жизни и здоровья общества. В данных ситуациях бухгалтер принимает на себя значительные риски, так как необходимость высказывания профессионального суждения опережает во времени процесс выработки общей практики по отношению к новым, неизвестным событиям.

Рассмотрение данных факторов и изучение их влияния необходимо для выработки теоретических положений и практического руководства по формированию качественного профессионального суждения бухгалтера.

Список литературы:

1. Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016 – 2020 годы : Постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 23.03.2016 № 235, с учетом измен. и доп. от 21.12.2017 № 984 // Нац. правовой Интернетпортал Респ. Беларусь. – 28.12.2017. – 5/44598.

2. О развитии цифровой экономики [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь от 21.12.2017 г. № 8 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – 27.12.2017. – 1/17415.

УДК 330

ПЕРСПЕКТИВЫ ЦИФРОВИЗАЦИИ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Клечан И. А.

Могилевский институт МВД Республики Беларусь, г. Могилев, РБ

Научный руководитель: Нагорная Н. А., м.ю.н., старший преподаватель

Актуальность заявленной тематики научной статьи состоит в том, что в настоящее время пандемия коронавирусной инфекции стала решающей предпосылкой для постепенной цифровизации сферы здравоохранения не только в нашей стране, но и по всему миру. Известно, что множество государств в этоэпидемиологически непростое время столкнулось с такими проблемами, как перебои в предоставлении медицинских услуг, в том числе и мониторинг различных заболеваний.

В подобной ситуации речь идет уже не только об увеличении количества лиц, нуждающихся в медицинской помощи и ее стоимости, но и об обеспечении безопасности медицинского персонала и недопущению роста пандемии в геометрической прогрессии. Главным решением данной проблемы является внедрение в сферу здравоохранения цифровых технологий.

Цифровая трансформация здравоохранения – одна из ключевых мер сдерживания стоимости медицины, которая позволит снизить количество трудовых ресурсов из медицинского персонала при обслуживании населения и будет способствовать поддержанию здоровья нации путем внедрения телемедицины.

Телемедицина – дистанционный мониторинг здоровья, который снижает затраты и упрощает взаимодействие между врачом и больными путем введения микродатчиков и наночипов, способных с помощью глобальной сети Интернет создавать системы удаленного мониторинга больного.

Центральный элемент цифрового здравоохранения любого государства – цифровая медицинская карта (ЦМК), которая на данный момент уже внедрена в 27 европейских государствах, но только в 18 из них данное положение урегулировано на законодательном уровне. ЦМК является связующим звеном с информационной системой лабораторий и аптек посредством электронного рецепта, а также с архивом цифровых изображений (рентген, УЗИ, компьютерный томограф и т. д.). ЦМК могут содержать историю болезни пациента, диагнозы, лекарства, планы лечения, даты иммунизации, аллергии, рентгенологические изображения, а также результаты лабораторных исследований и анализов.

Автоматический сбор данных о хронических больных позволяет существенно улучшить качество лечения и сократить нагрузку на стационары, а системы дистанционного мониторинга не только отслеживают состояние больного, но и анализируют его и прогнозируют неблагоприятные варианты развития болезни.

В Республике Беларусь реализуется Стратегия-2022, в рамках которой предполагается полный перевод медицинской документации в электронную форму, 100 % подключение организаций здравоохранения к единой корпоративной сети организаций здравоохранения, а также полное обеспечение населения страны электронными медицинскими картами.